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Stowarzyszenie dla Natury „Wilk”



Dezinformacja wrogiem ochrony przyrody

Archiwum SdN „Wilk”



Efekt ochrony wilka w Polsce (od 1998 r.)
2000/2001                                          2023

110 - 130  (~120) grup

480 - 660  (~570) wilków Źródło: Jędrzejewski i in. 2002 Źródło: Kaczensky i in. 2024 



Obserwacje wilków na polach
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Katarzyna Zdyb



Obserwacje wilków w obszarze zabudowanym
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Dlaczego wilki „podchodzą i patrzą zuchwale”?
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Zmysły wilków - wzrok
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Wilki mają oczy skierowane bardziej na boki niż ludzie

Widzenie stereoskopowe (część pola widziana przez oboje oczu) pozwala na lepszą 
percepcję głębi i odległości. U wilków stereopsja węższa, niż u ludzi

Wilki - stereopsja około 60°                Ludzie - stereopsja około 140°.

https://www.marvelousdogs.com/what-do-dogs-see/



Zmysły wilków - wzrok
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Wzrok – u wilków znacznie mniej ostry, niż u ludzi 
Głowa na wysokości 80-100 cm

➢ Ludzie w dzień 60-70 cykli na stopień (cpd), wilki 6-20 cpd (3-10 razy gorzej)

➢ W efekcie słabsze, niż u ludzi widzenie szczegółów na większy dystans 

➢ To co ludzie widzą wyraźnie z 200 metrów (np. paski u zebry), wilki dopiero z około 40 m  



Zmysły wilków - wzrok
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Mniejsza paleta kolorów 

➢ człowiek jest trójchromatyczny (3 typy czopków) reagujące na czerwoną, zieloną i 
niebieską część świetlnej fali

➢ wilk (i inne ssaki) dwuchromatyczny (2 typy czopków) reagujące na żółtą i niebieską 
część fali

https://www.sciencefocus.com/nature/how-do-dogs-see-the-world



Zmysły wilków - wzrok
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Mniejsza paleta kolorów 

https://www.dogvision.com/



Zmysły wilków - wzrok
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Wzrok – znacznie mniej ostry, niż u ludzi, z mniejszą paletą kolorów

https://www.dogvision.com/



Zmysły wilków - wzrok
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Dzięki warstwie światłoczułej w oku, wilki w ciemnościach wilki widzą lepiej, niż ludzie 

https://www.marvelousdogs.com/what-do-dogs-see/



Zmysły wilków - węch

Photo: Krzysztof Antczak
Photo: Krzysztof Antczak

Węch – główny zmysł wilków, znacznie lepszy niż u ludzi
Dwa narządy do detekcji zapachów – nos i narząd lemieszowo-nosowy

➢ Nos wilka - 220 do 300 milionów receptorów węchowych (60 razy więcej 
receptorów niż ludzie)

➢ Nos człowieka -  do 5 milionów receptorów węchowych w nabłonku jamy nosowej

➢ Nos wilka - większa czułość na mniejszą liczbę cząsteczek zapachowych – 
kluczowe w detekcji zapachów na dużą odległość, np. źródeł pokarmu

➢ Narząd lemieszowo-nosowy (narząd Jacobsa)
Zlokalizowany na podniebieniu. Specjalizuje się w wykrywaniu/rozróżnianiu cięższych 
cząsteczek zapachowych, w tym feromonów.



Dlaczego wilk „podchodzi i spogląda zuchwale”?
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➢ My widzimy wilka z 200 m, on nas nie widzi (bo ma słabszy wzrok), chyba, że zaczniemy 
się ruszać 

➢ Węch (super zmysł ssaków) zależy od kierunku wiatru i od tego, jak szybko podmuch 
powietrza dostarczy zapach do wilczego nosa. 

➢ Cząsteczki zapachu wędrują wolniej niż światło!!! Cząsteczki cięższe jeszcze wolniej

➢ Im mniejsza odległość, 
     tym więcej cząsteczek zapachu!!!

➢ Wciąganie zapachu do narządu Jacobsa 
     przy podwiniętej wardze

Fot. Andrzej Adamczewski



Dlaczego wilk „podchodzi i spogląda zuchwale”?
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➢ My widzimy wilka z 200 m, on nas nie widzi (bo ma słabszy wzrok), chyba, że zaczniemy 
się ruszać 

➢ Węch (super zmysł ssaków) zależy od kierunku wiatru i od tego, jak szybko podmuch 
powietrza dostarczy zapach do wilczego nosa. 

➢ Cząsteczki zapachu wędrują wolniej niż światło!!! Cząsteczki cięższe jeszcze wolniej

➢ Im mniejsza odległość, 
     tym więcej cząsteczek zapachu!!!

➢ Wciąganie zapachu – podwinięta warga

Fot. Andrzej Adamczewski



Weryfikacja informacji o atakach na ludzi

Archiwum SdN „Wilk”

„Atak wilków” na mieszkańca Niewistki (gmina Dydnia, powiat brzozowski, Podkarpacie), 
7 lutego 2026 r.



Weryfikacja informacji o atakach na ludzi

Archiwum SdN „Wilk”

„Atak wilków” na mieszkańca Niewistki (gmina Dydnia, powiat brzozowski, Podkarpacie), 
7 lutego 2026 r.

Dwa tygodnie wcześniej ostrzeżenie na stronie gminy Dydnia



Weryfikacja informacji o atakach na ludzi

Archiwum SdN „Wilk”

Podjęte działania po zdarzeniu:
Analizy porównawcze ran po pogryzieniu z budową i wielkością trzewioczaszki wilków

Ekspertyza wykonana przez prof. Rafała Kowalczyka z Instytutu Biologii Ssaków PAN, w Białowieży

Należy wykluczyć możliwość, że pogryzienia zostały spowodowane przez wilki, ponieważ 
rozstaw ich zębów jest niemal dwukrotnie większy niż ten widoczny na obrażeniach. Wielkość ran 
wskazuje na znacznie mniejsze zwierzę niż wilk - prawdopodobnie niewielkiego psa.



Weryfikacja informacji o atakach na ludzi

Archiwum SdN „Wilk”

Analizy porównawcze DNA z odzieży, z DNA wilków oraz psów
Ekspertyza wykonana przez genetyka, dr Macieja szewczyka z Wydziału Biologii, UG 

Wykryto: haplotyp występujący powszechnie u psów (np. u owczarków niemieckich), 
niestwierdzany u wilków. 
Wniosek: badane próbki genetyczne zawierały wyłącznie DNA psa domowego.



Weryfikacja informacji o atakach na ludzi

Archiwum SdN „Wilk”

Atak dwóch wilków na mieszkańca wsi Przystawka (gmina Janów, województwo podlaskie) 
4 kwietnia 2025 r. (zgłoszone 7 kwietnia)



Weryfikacja informacji o atakach na ludzi

Archiwum SdN „Wilk”

Atak dwóch wilków na mieszkańca wsi Przystawka (gmina Janów, województwo podlaskie) 
4 kwietnia 2025 r.

W lutym gmina Janów dostała zgodę 
RDOŚ na odstraszanie wilków

Zamieściła ostrzeżenie na Facebooku i 
stronie gminy wraz z pdf zgody RDOŚ



Weryfikacja informacji o atakach na ludzi

Archiwum SdN „Wilk”

Podjęte działania po zdarzeniu:

➢ Wizja lokalna przedstawicieli RDOŚ 
     w Białymstoku na miejscu zdarzenia 
     oraz wywiad z poszkodowanym i jego żoną

Oświadczenie RDOŚ: Na podstawie oceny
zaangażowanych instytucji i specjalistów 
oraz zebranych materiałów stwierdzamy, 
że nie ma dowodów potwierdzających, 
że doszło do ataku wilka na człowieka



Weryfikacja informacji o atakach na ludzi

Archiwum SdN „Wilk”

Atak dwóch wilków na mieszkańca wsi Przystawka (gmina Janów, województwo podlaskie) 
4 kwietnia 2025 r.

Podjęte działania po zdarzeniu:

Na wniosek KP Policji w Sokółce, ekspertyza biologa z UW:
▪ wywiad z poszkodowanym i jego żoną, z urzędnikami gminy, 

pracownikiem Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w 
Sokółce  

▪ porównanie wyglądu ran poszkodowanego z rozstawem kłów w 
kolekcji czaszkach wilków

Opis zachowania i wyglądu psowatych przedstawiony przez 
poszkodowanego, a także analiza wyglądu i umiejscowienia ran 
oraz sińców, wykluczają, by został on zaatakowany przez wilki lub 
jakiekolwiek inne duże ssaki drapieżne. 



Weryfikacja informacji o atakach na ludzi

Archiwum SdN „Wilk”

„Atak wilków” na 15 letnią dziewczynkę, na przystanku kolejowym w Lalikach 
(gmina Ujsoły, powiat żywiecki), godz. 22:10, 15 lutego 2026 r. (zachód słońca godz. 17:03)



Weryfikacja informacji o atakach na ludzi

Archiwum SdN „Wilk”

„Atak wilków” na 15 letnią dziewczynkę, na przystanku kolejowym w Lalikach 
(gmina Ujsoły, powiat żywiecki), godz. 22:10, 15 lutego 2026 r. (zachód słońca godz. 17:03)



Weryfikacja informacji o atakach na ludzi

Archiwum SdN „Wilk”

„Atak wilków” na 15 letnią dziewczynkę, na przystanku kolejowym w Lalikach 
(gmina Ujsoły, powiat żywiecki), godz. 22:10, 15 lutego 2026 r. (zachód słońca godz. 17:03)

Z relacji dziewczynki wynikało, że wracając do domu ze stacji PKP Laliki około godziny 22:10, po przejściu przez przejazd 
kolejowy, w odległości około 20–30 metrów zobaczyła przebiegające zwierzę, które uznała za sarnę. 
Po chwili zauważyła w oddali drugie zwierzę stojące na drodze, które zidentyfikowała jako wilka.
Przestraszyła się i zaczęła uciekać w kierunku maszyn budowlanych zaparkowanych nieopodal peronu kolejowego, po 
czym wspięła się na jedną z nich. Zadzwoniła do mamy.
Stwierdziła, że nie widziała, czy wilk biegnie za nią, a z maszyny, na którą wcześniej się wspięła, nie widziała już 
zwierzęcia.

Podjęte działania:

Wizja lokalna (na prośbę RDOŚ w Katowicach) nazajutrz rano na miejscu zdarzenia, dokumentacja fotograficzna 
śladów na śniegu, rozmowa z dziewczynką i jej rodzicami na miejscu zdarzenia 
(przeprowadzona przez doktoranta Wydziału Biologii UW, doświadczonego badacza wilków, mieszkańca Beskidu Żywieckiego)

Ekspert z UW stwierdził na drodze prowadzącej w kierunku stacji PKP pojedynczy trop wilka, który odbiegł 
do lasu w odległości 150 m od maszyn budowlanych. Wokół maszyn i na nich były wyłącznie ślady ludzi. 
Na drodze były też tropy jeleni i lisa.



Rozpowszechnianie dezinformacji o wilkach

Archiwum SdN „Wilk”

https://wilkalert.pl/lista-atakow-wilkow-na-ludzi-w-polsce/



Canis lupus politicus



Rozpowszechnianie dezinformacji o wilkach

Archiwum SdN „Wilk”



Rozpowszechnianie dezinformacji o wilkach

Archiwum SdN „Wilk”

Organizacje łowieckie - Instytut Analiz Środowiskowych 



Rozpowszechnianie dezinformacji o wilkach

Archiwum SdN „Wilk”

Organizacje łowieckie – Związek Zawodowy ”Wspólna Sprawa”



Archiwum SdN „Wilk”

AI jako narzędzie dezinformacji



Międzynarodowe fake newsy

Archiwum SdN „Wilk”



Dziękujemy za uwagę

Photo: A. Adamczewski
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